

习近平的调研故事

■今年3月,中共中央办公厅印发工作方案并下发通知,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步

■调查研究,是我们党的传家宝,是一代代中国共产党人从胜利走向胜利的谋事之基、成事之道

■滹沱河畔,太行深处,南海之滨,雪域高原……从农村大队党支部书记到党中央总书记,习近平同志一路走来,始终不忘百年大党的优良传统,足迹遍布大江南北,身影常在人民之中,为全党大兴调查研究作出光辉榜样

创造伟业的法宝

——“调查研究是谋事之基,成事之道。没有调查,就没有发言权,更没有决策权”

讲求方法的艺术

——“一定要保持求真务实的作风,努力在求深、求实、求细、求准、求效上下工夫”

解决问题的钥匙

——“关键要看调查研究的实效,看调研成果的运用,看能不能把问题解决好”

联系群众的途径

——“能不能坚持群众观点?能不能接地气?要做到这一点,坚持调查研究是一种很重要的方式”

刊第三版

迎接十二届市委三次全会

全面落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求,充分彰显中国式现代化澎湃活力和光明前景——

锚定主攻方向,加速铺展高质量发展新画卷

■本报记者 唐玮婕 苏展 周辰

6月12日,88个标准集装箱(TEU)由马士基航运公司旗下“曼彻斯特马士基”号货轮从洋山港捎带至天津港进行中转,这已经是该公司第65船在洋山港“沿海捎带”的货物。

作为我国国际航运领域对外开放的一项重要政策突破,外资班轮船公司“沿海捎带”业务落地上海一年来,业务规模逐月攀升,截至今年5月底,运输总量达到1.6万标准箱。

上海港集装箱吞吐量连续13年蝉联全球第一,而在规模之上,资源集聚和配置能力如何实现突破?“沿海捎带”的先行先试切中这一关键点,以开放之力助推上海港枢纽能级持续提升。

从东翼的临港新片区试制度、探新路,基本形成制度开放体系,到西翼的大虹桥成为长三角区域的“增长极”、联通国际国内市场的“彩虹桥”;从国际金融中心建设迈向更高层次,到国际贸易中心集聚辐射功能不断提升……以高水平改革开放为牵引,当下的上海,正全力推动城市核心功能从“有没有”向“强不强”跃升突破,一幅高质量发展的崭新画卷在此加速铺展,充分彰显中国式现代化的澎湃活力和光明前景。

站位与咖位

上海,中国最大经济中心城市,也是世界观察中国的重要窗口。今年一季度,全市实现地区生产总值(GDP)10536.22亿元,按可比价格计算,同比增长3%。这也是上海连续3个季度GDP突破万亿元大关。

吨位带来底气,经济实力是超大城市应对外部风险挑战的“底盘”。站位决定咖位,“跳出上海看上海,立足全国看上海,在服务全国中发展上海”,把上海置于国家发展全局中看待,始终是这座城市走向高质量发展的起点和初心。

党的十八大以来,习近平总书记交给上海一系列重大战略任务,要求上海在高质量发展道路上挑最重的担子、啃最硬的骨头,当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。全力落实国家战略任务,眼下的上海加速迈步,把国家战略优势转化为高质量发展胜势。

6月30日,全国性大宗商品仓单注册登记中心上海项目上线运行,登记品种为保税铜、20号胶和低硫燃料油,标志着《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》提出的探索建立全国性大宗商品仓单注册登记中心进入了新阶段,将更好服务全国统一大市场建设。

“全仓登”的落地上线,是浦东引领区推进高水平改革开放的一个最新案例。在引领区意见发布后,上海制定实施了相关行动方案,截至2022年底,92条任务、280项具体举措75%已取得成效。

放眼更广阔的空间维度,无论是“三大任务”,还是“三大平台”,上海努力发挥国家战略的支撑引领作用,激发现代化建设的动力活力——一体化带来高质量,从边缘地带逐渐变成改革前沿和价值高地,沪苏浙两省一市交界区域因行政壁垒被打破,凸显出全新的经济生态价值;试验田引发新变革,科创板注册制效应不断放大,突出硬科技特色,资本市场也能更有力支持科技创新……

引力与引领

6月19日,从世界各地赶来上海出席2023国际会展业CEO上海峰会的业界大咖们,下飞机后的第一项公务活动就是参加浦东新区精心准备的专场早餐会。大家围坐一起,仔细询问、交流上海和浦东会展业的恢复情况。

“我们计划今年10月在上海新国际博览中心举办汉诺威上海工业展,展会规模预计达23万平方米,将吸引超过3000家头部专业展商,以及超过14万名专业观众和买家共同参与。”德国汉诺威展览集团高级副总裁克里斯蒂安·菲弗卡信心满满地告诉记者,“我们持续看好中国市场,未来会与政府相关部门紧密沟通合作,加快推进在上海以及其他城市的展会战略部署。”

不仅是会展行业,一段时间以来,来自金融、航空、消费等领域的世界500强企业高管密集抵沪,他们大都带着项目专程前来,一系列投资计划加速落地。

如此强劲的引力,来源于这座城市在上海高水平改革开放上的坚持引领。开放是上海的最大优势。近年来,上海对标国际高标准经贸规则,稳步推进制度型开放,大力营造国际一流营商环境,积极推动“引进来”“走出去”,着力构筑开放型经济新优势。

上海社会科学院党委书记、研究员权衡表示,对上海来讲,经济高质量发展的内涵,除了统筹质的有效提升和量的合理增长以外,还表现在高水平改革开放,为全国提供先行先试、可复制可推广的经验。

下转第二版

转版
导读

■ 变局与破局
■ 底色与亮色

陈吉宁会见国际商会国际仲裁院秘书长费萨斯

使法治成上海核心竞争力重要标志

欢迎为上海构建公平公正清晰透明更可预期的法治化营商环境提供真知灼见

本报讯 市委书记陈吉宁昨天上午会见了国际商会国际仲裁院秘书长费萨斯一行。陈吉宁介绍了上海经济社会发展相关情况。他说,中共二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,上海作为中国的经济中心城市

和改革开放的前沿窗口,正按照习近平总书记对上海工作的重要指示要求,不断强化“四大功能”,深化建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心。加快现代化建设,推动高质量发展,尤其需要持续营造市场化、法治

化、国际化一流营商环境,真正使法治成为上海核心竞争力的重要标志。国际商会国际仲裁院是享誉全球的仲裁机构,欢迎更好发挥专业优势,深化法律服务合作,加强经验做法交流,为上海构建公平公正、清晰透

明、更可预期的法治化营商环境提供真知灼见。上海将一如既往做好高效对接、创造便利条件,支持各类国际组织、专业机构在沪更好发挥作用。

费萨斯介绍了国际商会国际仲裁院职能和在华业务开展情况。他表示,上海是世界观察中国的窗口,也是中国走向世界的门户,经济社会发展特别是国际仲裁业务进展令人印象深刻。提供专业优质法律服务和公平公正仲裁路径,对全球企业发展至为重要,期待更好依托上海的对外开放优势、先行先试优势,深化国际仲裁领域交流合作和实践经验分享,携手创造更加美好的未来。

市领导张为、市高级人民法院院长贾宇参加会见。

学思想 强党性 重实践 建新功

市规划资源局与长三角示范区执委会党组等开展联组学习调研,合力推动示范区高质量发展

用好“联”的机制,强化“实”的成效

刊第二版

织密扎好湿地保护“法治网”

市人大开展执法检查 董云虎讲话

本报讯 (记者王嘉旻)受全国人大常委会委托,市人大常委会正在开展《中华人民共和国湿地保护法》执法检查。市人大常委会主任董云虎昨天率常委会部分组成人员赴上海九段沙湿地国家级自然保护区实地调研,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于湿地保护的重要指示批示精神,深刻认识湿地保护对于加强生态文明建设、维护生态安全、推动经济社会高质量发展的重大意义,切实增强贯彻实施湿地保护法的责任感使命感,扎实做好执法检查各环节工作,用法治力量推动湿地保护高质量发展。

下转第六版

中共中央批准

李政任上海市委常委

市委决定其任市委秘书长

本报讯 日前,中共中央批准,李政同志任上海市委常委。上海市委决定,李政同志任市委秘书长。



在徐汇区虹梅街道爱心暑托班办班点,小朋友在老师的带领下体验舞蹈课。

本报记者 袁婧摄

申城小学生爱心暑托班开班

全市16个区共开设579个办班点,实现街镇全覆盖

刊第六版

来上海通志馆感受志书古籍“活”起来

刊第六版

做好极端灾害性天气期间“六停”措施

龚正主持市政府常务会议,还研究加强成本预算绩效管理

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,科学应对极端天气灾害,全力保障人民群众生命财产安全;加强成本预算绩效管理,打造廉洁高效政府。

会议原则同意《关于进一步做好全市极端灾害性天气期间停课、停工、停运、停航、停园、停业等措施的指导意见》并指出,上海濒江临海,极易受到极端天气影响,要保持清醒头脑,加强顶层设计,坚持底线思维,聚焦制度化建设,将人民群众生命财产安全摆在最突出位置,坚决筑牢城市安全的“铜墙铁壁”。要加强监测预警体系建设,充分发挥科技赋能作用,进一步提高对极端天气预测预报的精度、精度,及时精准推送预报信息和临灾预警,持续强化监测、预警、评估和处置。要强化隐患排查制度落实,各区、各部门要聚焦重点区域、重点行业,滚动排查风险,逐一动态销号,确保不留死角、不漏盲区。要推动应急响应能级提升,极端高温天气和主汛期即将到来,各区、各部门要做最充分的准备,严格落实值班值守制度,一旦发生相应情况,第一时间采取“六停”相关措施,努力将灾害影响降到最低。

会议原则同意《上海市加强成本预算绩效管理的实施方案》并指出,推进成本预算绩效管理,是贯彻落实中央深化财税体制改革、建立现代财政制度的重要举措,是处理好局部利益与综合效益关系的有效办法。上海的财政支出规模大,在多重目标和多重约束中,要进一步提高财政资金使用效益,优化财政资源配置,开展创新探索和改革突破是重要一招。今年,上海已在部分重点领域和区进行了试点,效果明显,反响良好。要坚定不移向前推进,切实做到以成本定标准、以标准促改革、以改革提绩效,靶向施策、精准投入,以科学合理的财政支出,实现综合效益最佳。

会议还研究了其他事项。